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01. Um time de futebol encomendou, junto a um fabricante de fogos de artifício, alguns rojões 
que, no momento da explosão, iluminem o céu com as cores do time, verde e vermelho. O 
fabricante tinha à sua disposição os seguintes sais para serem misturados à pólvora: sulfato de 
sódio, sulfato de cobre (II), nitrato de estrôncio e nitrato de potássio. 
A tabela apresenta as cores das chamas obtidas na queima de alguns sais. 
 

 
 
a) Com base na tabela, determine quais sais, dentre os disponíveis para o fabricante, deverão ser 
utilizados na confecção dos rojões encomendados. 
 
b) Considerando que a pólvora é formada por carbono (carvão), enxofre e nitrato de potássio e que 
os combustíveis dessa mistura são apenas os compostos covalentes, escreva as fórmulas 
moleculares dos produtos obtidos na combustão completa da pólvora. 
 
Resolução:  
 
a) Deverão ser utilizados na confecção dos rojões encomendados o CuSO4 e Sr(NO3)2. 
Fornecedor de Cu (verde): sulfato de cobre II ou 4CuSO .  

Fornecedor de Sr (vermelho): nitrato de estrôncio ou 3 2Sr(NO ) .  

 
b) Os produtos obtidos na combustão completa são 2 2CO e SO :  
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02. O cobre é um metal muito utilizado na indústria e na construção civil. Sua reciclagem pode 
ser realizada através de uma série de reações cuja sequência é conhecida como ciclo do cobre, 
representado no esquema. 
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Nas etapas 1 e 2 ocorrem as reações a seguir: 
 
– etapa 1: Cu + 4HNO3 → Cu(NO3)2 + 2NO2 + 2H2O 
 
– etapa 2: Cu(NO3)2 + 2NaOH → Cu(OH)2 + 2H2O 
 
a) A etapa 4 consiste na reação entre CuO e um ácido, obtendo ainda como produto a água. 
Escreva a equação balanceada da reação desta etapa e dê o nome do ácido utilizado. 
 
b) Para realizar a etapa 2 do ciclo dispõe-se de 250 mL de uma solução de NaOH 2,0 mol.L–1. 
Considerando as massas molares do cobre e do hidróxido de sódio iguais a 64 g.mol–1 e 40 g.mol–1, 
respectivamente, calcule a massa de cobre que, após reagir com o HNO3 em quantidade suficiente, 
poderá ser reciclada nessas etapas, considerando-se um rendimento de reação de 100 %. 
 
Resolução:  
 
a) Equação balanceada da etapa 4:  

ácido

2 4 2 4CuO H SO H O CuSO

Ácido utilizado : ácido sulfúrico.

+ → +

�����

 

 
b) Para um rendimento de 100 %, teremos: 

NaOH

NaOH
NaOH

3 3 2

Cálculo do número de mols de NaOH utilizado :

n
[NaOH]

V
nmol

2 n 0,50 mol
L 0,25 L

Cu 4HNO Cu(NO )

=

= ⇒ =

+ → 2 2
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Cu(NO )

+ +
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Global
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Cu 4HNO 2NaOH 2NO 4H O Cu(OH)

64 g

+ → +

+ + → + +

Cu

2 mol

m

Cu

0,50 mol

m 16 g=

 

 
 
03. Águas contendo íons ferro (II) apresentam-se límpidas, pois o ferro encontra-se solubilizado e 
incolor. No entanto, ao entrar em contato com o ar ou com gás cloro, os íons ferro (II) reagem, 
formando hidróxido de ferro (III), insolúvel e de coloração marrom. Roupas lavadas com essa água 
podem apresentar manchas de cor ferruginosa. 
 
A equação a seguir representa uma das reações descritas. 
 

2+ +
2 2 32Fe (aq) + C (g) + 6H O( )  2Fe(OH) (s) + 2C (aq) + 6H (aq)−

→� � �  

 
a) Indique o agente oxidante do processo, justificando sua escolha. 
 
b) Qual das substâncias de uso doméstico, vinagre ou leite de magnésia, pode ser utilizada na 
remoção de manchas de ferrugem das roupas? Justifique sua escolha com base no equilíbrio 
apresentado. 
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Resolução:  
 
a) O agente oxidante do processo é o gás cloro ou 2C� , pois o cloro sofre redução (seu número de 

oxidação diminui de 0 a -1). 
2

2 2 3

Redução

2

2Fe (aq) C (aq) 6H O( ) 2Fe(OH) (s) 2C (aq) 6H (aq)

0 1

C 2e 2C (redução)

+ − +

− −

+ + + +

→ −

+ →
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� �

 

 
b) Solução de uso doméstico: vinagre. 

O vinagre tem em sua composição o ácido acético que fornece cátions H+ . 
Consequentemente o equilíbrio é deslocado para a esquerda removendo as manchas de ferrugem. 
 

2
2 2 3

deslocamento
concentraçãopara a manchas
aumentaesquerda

2Fe (aq) C (aq) 6H O( ) 2Fe(OH) (s) 2C (aq) 6H (aq)+ − +→+ + + +←� � �
��	�
���	��


 

 
 
04. A potência de um anestésico que pode ser inalado é estimada a partir de suas características 
físico-químicas, dentre elas a concentração alveolar mínima (CAM), definida como a pressão 
alveolar que extingue o movimento em resposta a uma incisão cirúrgica em 50 % dos pacientes. 
O anestésico sevoflurano, de fórmula molecular C4H3OF7, tem CAM igual a 0,02 atm. Este 
composto é um éter formado pelos radicais metil e isopropil. Na sua estrutura, o radical metil tem 
um único átomo de hidrogênio substituído por um átomo de flúor, enquanto que os hidrogênios 
das duas extremidades do radical isopropil foram todos substituídos por átomos de flúor. 
Em um procedimento cirúrgico, um indivíduo com capacidade pulmonar de 6 litros recebeu o 
anestésico sevoflurano em quantidade suficiente para atingir a CAM. 
 
a) Escreva a fórmula estrutural do sevoflurano e determine, justificando, se ele apresenta isômeros 
ópticos. 
 
b) Considerando que a constante universal dos gases é igual a 0,08 atm.L.mol–1.K–1, calcule a 
quantidade de matéria em mol de sevoflurano contido num volume de ar expelido a 27 ºC 
equivalente à capacidade pulmonar daquele indivíduo. 
 
Resolução:  
 
a) Fórmula estrutural do sevoflurano: 
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Não apresenta isômeros ópticos, pois não possui carbono quiral ou assimétrico. 
 
b) Aplicando a equação de estado para um gás ideal, vem: 
 

1 1

3

P 0,02 atm; V 6L; R 0,08 atm.L.mol .K ; T 27 273 300 K

P V n R T

0,02 6 n 0,08 300

n 0,005 mol ou 5,0 10 mol

− −

−

= = = = + =

× = × ×

× = × ×

= ×
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